

善上述情形，並檢討台北市其他類似公車站牌候車不便之情形。

答覆單位：臺北市政府（交通局）

答：查內湖高工站位原與候車亭相鄰，據學校反映該站位位置不妥，影響學生候車安全後，經會勘移至現址，另該候車亭為本府建設局主管公車業務時所興建，迄今已十年多，因考量候車亭主體結構安全性，故未配合遷移。次查本府交通局目前並無編列相關興建預算無法更新，惟該局已計畫將本市現有舊式候車亭納入未來獎勵民間投資興建候車亭案中一併更新並重新檢討設置地點，屆時可改善民衆候車環境，免受日曬雨淋之苦。

## 一六四

質詢日期：86年9月22日

質詢議員：賈毅然

質詢對象：市長陳水扁、環保局長劉世芳、工務局長許瑞峰  
題目：台北市區排水的隱形殺手是廚餘及油垢堵塞下水道。

明：一過去北市下水道阻塞的最大殺手，除了是市府人謀

不臧而未能積極疏通下水道，另外則經常是因為餐飲業界將廚餘及油垢排到下排水道中，造成台北市的積水情形不論是陰晴圓缺皆會發生，甚至一旦遭遇豪雨，災情更為擴大。由於油脂經乳化與S·S（懸浮固體）凝結而堵塞下水道系統，使得系統上游住戶的排水連帶堵塞，形成污水四溢及環境惡臭

現象，同時也減短下水道管線的壽命。也因此，餐飲業的油脂污水處理，是業者與市府之間急需互相解決的問題。

二由於油脂的問題嚴重，有良心的餐飲業者往往自行在排放污水處打撈油脂，所以以往速食店的員工常戲稱在分配到打撈油脂的工作為「撈雞塊」、「撈蚵仔煎」，不過仍有為數更多的餐飲業者對自己所造成的污水不聞不問，因此自民國八十四年起，衛工處經過民衆檢舉反應之後，曾發函要求改善業者計三四七家。而自今年七月起下水道法開始實施後，至今衛工處計出勤六次，採取水樣六八家，結果仍有業者十家檢驗不合格，可見還是有些業者存有僥倖心態，這也顯示出市府對於餐飲業排放污水的推行督導能力還有待加強。因為在業者未依法改善污水堵塞現象，也未能裝設油脂節流器來改善污水情況之下，所以使得北市的環境污染和遇雨成災的現象遲未消除。

三雖然針對台北市的餐飲業是可以依法清查油脂污水的排放情形，但是有更多未經列管的飲食小吃攤販與無執照的餐飲業者，其長期將下水道當垃圾桶的行為，使得其所排放的餽水最後都流入了下水道，在台北市已無養豬業者的情形下，這些餽水的去處實在應該追查，而且加上環保局並不負責蒐集餽水的處理之下，本席認為，僅憑一紙廢棄物處理法來禁止市場內攤商不得任意將廢棄物、污水棄置於地面或水溝的罰則，實在未能有替業者解決處理之道

說

，這樣只能治標而不能治本，到最後違規現象防不勝防，終究就只能宣稱業者所排放的是一般生活污水，睜一隻眼閉一隻眼蒙混過去。

針對北市下水道淤積以及餽水無處可去的情形，本席

要求：

一、市府對於下水道積塞現象不應該推諉責任，因為過去是宣導不力，如今是督導不嚴，而不管如何，首要的便是加強清理下水道管線，以保持下水道的暢通。

二、衛工處在近兩個月來執行違反下水道法不遺餘力，值得稱許。但是對於北市所有的餐飲油脂污水排放現象，仍須做全面的總檢驗。

三、一般小型油脂節流器據悉安裝十萬元以下，本席認為衛工處除了要協調廠商降低費用外，並研擬開發針對一般攤商業者所使用的簡易油脂處理器，以使費用降至最低，而又可達到環保的效果。另外市府也可以採獎勵措施，以鼓勵業者安裝油脂節流器，來達到由根本解決環境污染問題。

四、市府應針對餐飲業者的餽水處理進行追查，詳加瞭解除了外縣市養豬業者有收集餽水之外，其餘大台北地區所產生的餽水最後去向如何，並研究餽水能否再生利用成為有機肥料，這些都是市府急需探究的問題。

五、本席建議，餽水除了比照一般廢棄物徵收清除處理費外，另可依使用者付費的原則，擬定出餽水處理的辦法。

答覆單位：台北市政府（環境保護局）

答：一、為避免下水道積塞現象之發生，本府環境局除對各類溝渠

進行業查外，並定期派人車清理，確保下水道之暢通。

二、對於本市餐廳油脂污水排放現象，環保局衛生稽查大隊於執行「稽查A計劃」勤務均已列入稽查重點工作，加強對餐飲業者之查察，對違查規之業者予以勸導並限期改善，未改善者嚴加取締，繼續加強對執行。污水下水道到達地區之餐飲業，本府工務局衛工處除加強宣導改善，印製「油脂截留器」宣傳單分送，使業者及民衆能了解，以防止下水道系統之堵塞，並針對業者持續執行油脂污水檢驗與展開輔導工作。

三、油脂截留器其處理設備有一定機制及設施，本府不宜介入，其價格亦宜由市場機能決定。至於如何解決攤商油脂汙染及鼓勵業者安裝油脂截留器，本府將督促環保局、工務局衛工處併行研究解決方式。

四、對餐飲業者的餽水研究再生利用成為有機肥料，本府環保局已著手進行有機廢棄物堆肥處理示範廠之興建計劃，俟完工後營運將可提供餽水廢棄物之處理管道，未完成前將加強查核，避免業者將餽水排入下水道。

五、貴會賈議員毅然建議，擬訂出餽水處理的辦法乙節，本府環保局將審慎考量其對環境的影響、現有之處理能力及業者之負擔，研擬餽水管理政策，以憑推動。

## 一六五

質詢日期：86年9月22日  
質詢議員：秦慧珠